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INTERPELAÇÃO ORAL 

 

Reforço da formação profissional 

 

 Nos últimos anos, a situação do emprego em Macau tem vindo a melhorar, no 

entanto, com o avanço contínuo da estratégia de desenvolvimento da diversificação 

adequada da economia e o ajustamento e optimização da estrutura económica, o 

problema do desemprego estrutural torna-se cada vez mais evidente. Quanto ao 

mercado de trabalho, verifica-se o aumento contínuo da procura de talentos para as 

novas indústrias emergentes e de novas tecnologias, no entanto o nível de 

competência técnico-profissional dos residentes não consegue acompanhar a 

evolução dos tempos. 

  

O Chefe do Executivo afirmou, recentemente, que a promoção do emprego de 

alta qualidade é uma das prioridades da acção governativa para este ano, e que ia 

reforçar ainda mais os trabalhos relacionados com o emparelhamento do emprego, 

formação profissional e segurança e saúde ocupacional. A formação profissional é 

um investimento indispensável numa sociedade moderna, e é um investimento 

essencial que pode trazer sucesso para as três partes envolvidas: indivíduo, empresa 

e sociedade. A formação profissional pode, por um lado, contribuir para reforçar as 

capacidades técnicas dos indivíduos, expandir a sua vida profissional e aumentar as 

oportunidades de emprego, por outro, contribui para o aumento da produtividade das 

empresas, o impulsionamento da inovação das empresas e a manutenção da 

competitividade das mesmas, aspectos estes que também podem contribuir, do ponto 
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de vista da sociedade, para elevar a qualidade de mão-de-obra em geral, melhorar a 

“estrutura” da mão-de-obra e satisfazer as necessidades decorrentes do 

desenvolvimento económico, para, no final, promover o desenvolvimento sustentável 

da sociedade. 

  

O Grupo de Trabalho para a Coordenação da Promoção do Emprego planeia 

aprofundar a cooperação com as empresas de turismo e de lazer nas áreas de 

emparelhamento de emprego e de formação profissional, dando prioridade à 

promoção de programas mais diversificados de emprego e na realização de 

"formação personalizada", à criação de cursos de formação orientados para a 

empregabilidade e à prestação de ajuda aos residentes para estes se integrarem, 

com sucesso, na indústria de turismo e lazer integrados. Essas medidas merecem os 

aplausos do nosso sector laboral. No entanto, em articulação com o desenvolvimento 

da diversificação adequada da economia baseado na ideia de "1 + 4", quanto ao 

reforço das competências técnico-profissionais e da competitividade de emprego dos 

residentes, no âmbito das quatro indústrias emergentes, continua a verificar-se que 

não é suficiente o apoio dado ao emprego dos residentes, nem ao emprego de alta 

qualidade. Quanto ao aproveitamento adequado dos recursos de formação 

profissional e ao aproveitamento do importante papel das instituições civis de 

formação profissional para assim aumentar a eficácia da formação profissional, o 

Governo ainda tem muito trabalho a desenvolver. 

 

Assim sendo, interpelo sobre o seguinte: 
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1. Para além da "formação personalizada" realizada por empresas de 

entretenimento e de lazer, como é que o referido Grupo de Trabalho vai aproveitar o 

mecanismo de cooperação interdepartamental para reforçar a comunicação com os 

interessados do sector e das associações? Vai definir medidas de formação 

adequadas com foco nas quatro indústrias emergentes? 

 

2. Quanto ao baixo uso, ao longo dos anos, das respectivas verbas específicas 

no âmbito do "Regulamento dos Incentivos e Formação aos Desempregados" e do 

"Regulamento da Verba Específica para as Acções de Formação Profissionais", de 

acordo com a resposta do Governo à minha interpelação escrita, as despesas afectas 

ao "Regulamento dos Incentivos e Formação aos Desempregados", em 2023, 2024 e 

até Outubro de 2025, foram de apenas 88 970, 108 000 e 19 620 patacas, 

respectivamente, mas nos últimos anos não foi apresentado qualquer pedido no 

âmbito do "Regulamento da Verba Específica para as Acções de Formação 

Profissionais". Os montantes dos saldos especiais relacionados com os referidos dois 

regulamentos foram de 116 milhões de patacas e de 74,46 milhões de patacas, 

respectivamente. O sector laboral tem prestado atenção à situação de utilização da 

referida verba, e espera que o Governo possa aproveitar bem os respectivos 

recursos para promover o desenvolvimento das acções de formação profissional, no 

entanto, os dados acima referidos demonstram que estas duas verbas específicas 

não produzem praticamente efeitos. Depois de vários anos de revisão, a Direcção 

dos Serviços para os Assuntos Laborais (DSAL) e o Fundo de Segurança Social 

(FSS) dispõem de planos concretos quer para optimização quer para o bom 

aproveitamento dessa verba específica? 
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3. Actualmente, as instituições de formação profissional da sociedade civil 

deparam-se com o problema da falta de espaço, de docentes, de equipamentos, etc., 

pelo que, no futuro, o Governo deve reforçar o investimento nas instituições de 

formação profissional da sociedade civil, através da cooperação entre o Governo e a 

população, a fim de aumentar, em conjunto, as técnicas profissionais e a qualidade 

dos residentes. Isso vai ser feito?  

 

22 de Janeiro de 2026 

 

O Deputado à Assembleia Legislativa da RAEM,  

Leong Pou U  

 

 

 


